



Viernes, 7 de Febrero de 1919.

Preio de suscripción

PARA HACER LA SUSCRIPCIÓN

En la Capital 1'50 pesetas al mes.

Dirigirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Cervantes, número 3, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Tarifas convencionales. Informes en la Administración: Cervantes, 3.

Preio de suscripción

Fuera de la Capital 2 pesetas al mes.

Imitemos a Torres Altas

Socialismo agrario

En un importante diario de la Corte, leemos un relato que merece nuestro comentario y nuestra atención. Así, o cosa parecida, entendemos nosotros el socialismo, así creemos nosotros que se puede llegar a la necesaria enfora social anhelada por todos.

Se trata de un pueblecillo allá en Castilla que se llama Torres Altas, en Torres Altas, en todos los pueblitos grandes y pequeños, veíase representada la vida de la colmena; había obreros, había zánganos, había reinas, y, ¡cómo no! había miseria. Las rentas se hacían cada vez más elevadas, justa o injustamente; los tributos, cada vez más excesivos, imposibilitaban el honrado vivir de los ciudadanos de Torres Altas, y algunos cuantos, rendidos en el esfuerzo, sufrieron hambres, privaciones, miserias.

Un día, no se sabe quién se ignora cómo los vecinos de Torres Altas sintieron un sacudimiento especial y un algo que les decía con gritos prudentes que era menester cambiar aquella vida, misera que arrastraban, por algo más halagüeño, más razonable, más humano. ¿Fue acaso el párroco quien inculcó a los vecinos aquellos la magna idea, ¿fue quien fuere, ellos es que el milagro se hizo, los vecinos se reunieron y dirigieron cartas, como las que siguen a los propietarios forasteros:

«Muy señor mío: La vida del labrador se hace imposible, y no echamos la culpa a nadie, ni al Gobierno, imponiendo tributos a porrillo; ni a los propietarios, levantando las rentas en cada nuevo contrato; ni a la guerra, ni a la paz. La culpa la tenemos nosotros, y sólo nosotros, y lo queremos que pase más tiempo sin poner remedio eficaz. Nos vamos a repartir las tierras como Dios manda, o al menos como no prohibe.

Usted cobra aquí de renta doscientas fanegas de trigo; está bien, es lo que debe cobrar por su propiedad, porque lo vale; pero desde el año próximo cobrará 2.400 pesetas. 12 pesetas la fanega, puede ese el precio que debe de tener el trigo en tiempos normales. Además, se le advierte que van a desaparecer las figuras y linderos actuales de las tierras, y éstas van a quedar de la propiedad del pueblo, o, mejor dicho, de la Asociación Agrícola de Torres Altas; por lo tanto, a usted se le entregará un documento legal, en que conste que tiene en el capital fijo de la Asociación, valor de pesetas 48.000 por las que recibirá anualmente de renta o interés 2.400 pesetas. Esperamos su conformidad. Fecha y firma.»

A otro de los propietarios, le dice:

«Muy señor mío: U. d. cobra de renta 180 fanegas de trigo; sus fincas valen algo más; pueden valer hasta 200 fanegas; desde el año próximo cobrará usted, etc., etc.»

A otro escriben: «Muy señor mío: Usted cobra aquí de renta 200 fanegas de trigo; esa renta es excesiva para la propiedad que usted tiene; son bastante 160 fanegas; desde el año próximo cobrará usted 1.920 pesetas... etc., etc.»

Todos los propietarios contestaron; muchos pusieron dificultades y hasta amenazarán; a alguno costó trabajo convencer, pero todos dieron por fin su asentimiento.

Más peliagudo fué el dividir la propiedad particular de los asociados del mismo pueblecillo, pero al fin ello se logró con la condición de que ningún labrador puede labrar ni subastar más de una parcela. La adjudicación se hace «a perpetuidad» pasando luego a uno de los herederos forzosos, que sea socio, y si hay varios, al que tenga más capital fijo en la Asociación.

La idea que sirve de Norte a este magno paso que da ante la paz del mundo el pueblecillo de Torres Altas, está impregnada de un sabor sociológico que quizás no sepan apreciar los que viven de las reueltas y del escándalo, dirigiendo obreros que no han pensado en redimirse, sino en odiar. Nosotros brindamos a nuestros compatriotas la idea que fructificó en el pueblecillo de Torres Altas, que será un pueblo a imagen y semejanza de nuestras aldeas miserias; nosotros quisiéramos tener en nuestra provincia una petite revolución de ta'pestilo, porque a la Revolución hay que acatarla con sus atropellos y sus ansias de sangre en cuanto significa progreso; pero, ¡no es más hermosa, más humana esa revolución gloriosa que se ha operado pacífica, cristianamente, en el pueblecillo de Torres Altas! Merece la pena que los obreros mediten.

En la humana colmena de Torres Altas, ya no hay zánganos, ya no hay reinas, sólo hay obreros, obreros laboriosos, obreros buenos, obreros dignos de que su nombre pase con letras de oro a la posteridad.

Imitemos a Torres Altas.

La consideración a la mujer

Verdaderamente, la mujer española es digna de consideración. Si soltera, la costumbre, ese molde arcaico y estrecho que contiene y paraliza el desarrollo de la vida nacional, la

obliga a encerrarse en casa, como en el bárbaro gineceo medieval. Una soltera no puede ir sola a ninguna parte, que es condenarla a un horrible y funesto ostracismo.

Y su condición no mejora con el casamiento... Un poco más que se dignifica, no teniendo que observar esos remilgos y melindrosas delicadezas afectadas, que se amalgaman para convertirse en capa de hipocresía, en lo demás, sigue tan sujeta, tan alejada de la vida como antes de unirse a un hombre por la matrimonial coyunda.

Esto es triste. Es verdaderamente desconsolador; pero lo es mucho más aún, que hoy una patulea de jovencuelos, en esa edad divina en que el alma sólo vive para el amor y las rosas fragantes de las pasiones, se marchitan cotidianamente, para resurgir como el ave fénix, el beso del amor, fingiendo una frescura, un cinismo, una desvergüenza, que tanto se colizan en este siglo menguado, en que el impudor se entroniza, la infamia pasea en coche y pisa multitudes, alfombras la osadía, con horrible menosprecio para la galantería, aquella galantería castiza que fue genuino patrimonio de la raza, cuando juzgábamos el mundo al poder de nuestras armas insultan, escarnezcan, atropellan a las mujeres, deteniéndolas en la vía pública, para lanzarlas, con el pretexto de un piporro, una frase bellaca recogida del arroyo o del burdel, que hace brotar en las femeniles mejillas la púrpura del rubor y de la vergüenza.

¿Qué rabia debe de dar ser mujer, sólo por no poder vengar con una bofetada, esta laya de ultrajes! Pero apenas más todavía esta desconsideración, esta grosería, esta brutalidad con que tratan a las mujeres que siempre fueron por su debilidad extrema y por su belleza, objeto de un culto caballeresco, ante las que en apuesta y galana reverencia siempre depuso su altivez la virilidad, porque demuestran que la raza se deprava, degenera de un modo tan ostensible, que vamos camino de la extinción...

Un pueblo como el nuestro, donde se ultraja a la mujer sea quien sea, donde se la obliga a devorar el llanto escarneciéndola con una palabra burlesca o una frase canallesca, llegando al extremo de maltratarla, no revela más que una debilidad oprobiosa.

Y se comprende: De hacer un ideal de la belleza masculina, hasta el extremo de que algunos jovencuelos parecían eféboos, y en el ritmo y la línea recuerden escenas de aquellas remotas ciudades donde llovía el fuego del cielo, y menospreciar a la mujer, es una consecuencia lógica...

Pero la mujer tiene derecho a que se la respete por lo menos... La ley debe castigar vigorosamente estos abusos de fuerza, conque una gavilla de tabures aristocráticos o bien vestidos por lo menos, ultrajan diariamente a mujeres, que sean quienes fueren, aunque vayan selladas por el estigma del oprobio, solamente en el hecho de ser mujeres, tienen un derecho

innegable a la consideración masculina.

Aunque yo creo que mejor sería atacando los efectos en la causa, marcar la frente de esos jovencuelos que presumen de ojeras y muestran líneas y contornos que sonrojan, con el hierro que antiguamente se marcaba a las meretrices...

¿Quizá se atacara mejor este mal que hoy está carcomiendo a nuestras sociedades!

J. PINTO MAESTRO

MUNICIPALERIAS

Habrán observado los vecinos de esta ciudad, que a pesar de haber transcurrido casi dos meses de la fecha en que se acordó pagar a la Sociedad Electricista por el aumento de fluido, aún no se han instalado las lámparas.

Esto demuestra el interés que tienen los mangoneadores del Ayuntamiento, en servir al pueblo.

Nuevamente insistimos en que el aumento de fluido eléctrico, no se llevará a cabo en una buena temporada, porque la Sociedad carece del material necesario para la instalación.

También insistimos en que el Ayuntamiento, para justificar el pago a la Electricista, exigirá la instalación de las lámparas de la calle de Fernando Merino.

Con esto salvaron el compromiso los mangoneadores, puesto que complacieron a la Sociedad Electricista, consignándole una buena cantidad de pesetas.

Ahora no les importa que se instalen o no las lámparas, al fin, obtuvieron el objeto que se proponían y han quedado satisfechísimos.

Fíjense los lectores y tenganlo en cuenta para lo sucesivo.

RAPIDA

La batuda representativa

Con toda la mascarada propia del entruño de un villorrio, surgió en el hemiciclo donde se asientan los padres de la patria un escandalazo mayúsculo.

Fué el motivo un ataque inesperado a los catalanistas. Se les motejó de comparsas con aquello de personalizar el espíritu nacional en una cupletera infima.

Puso el orador su dedo en la llaga y los lastimados por el contacto chillaron, pero chillaron a todo compás.

Ni la presidencia, ni la fuerza ética del cargo, fué suficiente a contener pasiones. El desbordamiento lo avasalló todo.

Dejamos la paradógica frase que motivó el rompimiento, lo que interesa es el fondo.

España está carcomida, envenenada por una corrupción de ideas y de intereses que la esterminan.

No hay freno para los que más ecuanimidad y sensatez debían reflejar en sus actos, no puede extrañar por esto, que no halla dique para la ola gigantesca que levanta el pueblo ante tanta farsa y tanta carnavalesca.

En el Congreso ya nada se ha-

ce si no hay ruido. Lo que entusiasma y enardece es el choque. La discusión tranquila y sesuda es el tedio.

Díganlo sino las horas de discusión de los Presupuestos, alma de la vida de la nación. Los escafinos se vacían. Es tan monótono discutir cifras. Es tan molesto descender a estudiar capítulos.

Para armar bronca la estultez, la incultura es un cambio el mejor título que se puede ostentar. ¡Espíritu de raza!

ARGOS

La fiesta del árbol

Se ha señalado el domingo 16 del actual, a las doce de la mañana, para celebrar la fiesta del árbol.

Esta noticia bien se ve que no se refiere a León. La tomamos de un periódico de la Coruña.

En León, la fiesta del árbol ha desaparecido como todo lo que tiene un momento de teatrales en que relumbra los oropeles oficiales y tienen un pretexto nuestros prestigios patentados, para lanzar una docena de frases, que retumban precisamente porque en el fondo están vacías, como las cajas de resonancia.

En León no se hace fiesta del árbol...

Estas manifestaciones de cultura, pasan aquí desapercibidas. Todo el entusiasmo le gastamos en la explosión del primer momento. El árbol tuvo un momento la gran fortuna de estar en moda como un sombrero vistoso o un gabán con trabilla. Ha pasado ese momento y hemos relegado al olvido esa fiesta.

Verdaderamente que en nuestra capital, no tenía razón de ser esa fiesta culta y simpática.

Se hicieron plantaciones con bombos, platillo, chupinazos y verboreas, y al día siguiente unos marróquies, los tronzaban y los pocos que de la raza quedaban en pie, prontamente perecieron a consecuencia de la incuria.

Para estos resultados, más valía que no se hiciera la fiesta. ¡Están en lo justo!

De todas formas, ¡qué poco dice en favor de nuestra cultural con esto y con la última estadística de analfabetos, publicada por el Instituto Geográfico y Estadístico, ¡estamos de enhorabuena!

DE TEATROS

En el Principal.

MISTER BEVERLEY

El drama policíaco sigue im-

perando.

Ahí van obras como quiere el público, y el público aficionado a las policíacas, irrelucencias de la película, a la saca de deducciones y raciocinios sutiles que usan los detectives en las novelas para andar por casa y esclarecer los hechos, impone estos dramas, que tienen todas las de fuera de la ley, porque sabido es, lector amigo, que en la ética de los dramas policíacos como en las películas, a la terminación resulta que la única persona dignísima, decente, pundonorosa y hasta elegante... ¡es el criminal!...

Cierto que esta teoría singular, está en pugna con la sociedad, pero quien sabe, si en la humana paradoja tendrán razón los autores de obras policíacas.

Mister Beverley, en nuestro criterio, merece disculpa. Sol-

mente, porque no existen esas escenas escalofrantes que horripilan, de tiros, frases estentóreas, sorpresas que empavorecen y demás elementos de rigor... Tiene un donaire admirable, descubriendo las artimañas y las argucias de esa laya de charlatanes que tienen el don de la doble vista y demás apreciables dotes...

En lo demás es la obra anodina, pesada, con incoherencias y recursos que destacan lamentablemente y un desenlace que decepciona.

Hemos de reconocer que la obra obtuvo cumplida interpretación. Margarita Robles, supo sacar gran partido en el papel de Eitel Standish; Alicia Gray estuvo admirablemente desempeñada por Juanita Robles, que es una actriz de talento; las señoras Rivas y Santoncha, estuvieron discretísimas.

De ellos, destacó Antonio Lagos en Mister Beverley; muy bien en Standish el Sr. Vedia, y justos los señores Pérez, Medina, Pozanco, García de Leonardo y Domínguez.

Todos merecieron ser llamados al palco escénico.

La mise en scene fué irreprensible.

C. de B.

Hoy, en las sesiones que se celebrarán a las siete y a las diez, estreno del precioso drama que tantos éxitos ha obtenido La casa de los pájaros.

En el «Alfagome»

Esta noche hará su despedida la gentil y simpática canzonetista Pepita Reyes, que tanto ha sido aplaudida en los días que actuó en este coliseo.

Es seguro que su despedida constituya una verdadera solemnidad, dadas las simpatías con que cuenta tan linda artista.

Llamamiento al país

Ciertas insinuaciones tendenciosas, que podríamos calificar de estridentes, divulgadas por la Prensa extranjera con mayor desenfado que conocimiento y cautela no debían causar sorpresa a los que sin intermitencias ni desfallecimientos, seguimos de cerca las maquinaciones de elementos extraños, ávidos de aprovechar toda ocasión favorable a fin de difundir especias y conjeturas para utilizarlas en beneficio y propaganda de sus intereses particulares.

Semejantes insidias, tienen que ser acogidas con la protesta consiguiente por la Liga Africana, órgano encargado de velar por toda clase de intereses nacionales en Africa. Con gran previsión, sus estatutos consignan que, entre sus deberes, aparece en primer término como ya queda dicho, la defensa de los intereses creados y que puedan crearse en Africa, empleando para ello los medios legítimos de propaganda y procurando impulsar y fomentar todos los elementos de acción.

El cumplimiento del deber nos llama y gustosos acudimos a la opinión para afrendarle nuestra modesta labor patriótica, sin apesonamiento y dejando a salvo el criterio de los gobiernos y la opinión de los pueblos. Pero no debemos considerar las manifestaciones an-

Para Guantes, Camisas, Corbatas, Paraguas, Tirantes, Ligas y artículos de regalo, vea usted las últimas novedades en la perfumería

CASA PRIETO GERVANTES, 1

Productos

PEELE, DE VENTA EN ESTA CASA

LA ISLA DE CUBA

DE JULIO DE LA TORRE Platerías, 11, y Pozo, 1

Almacén de calzado, alpargatas y zapatillas

Grandes surtidos en calzados de todas clases para la presente estación Depósito exclusivo del calzado con pisos de goma marca SINFIN

Es la casa que más barato vende!

Nuevo por la reforma que se ha llevado a cabo, tanto en el local como en el servicio, es el café que mañana se abrirá al público bajo el título «Lyón d'Or» (antes París). Este café, que hoy por la mañana tuvimos el gusto de visitar, presenta sobrio aspecto por la delicada pintura que en él se ha colocado. Todas las paredes sufrieron una completa transformación: las vetustas pinturas que antes ostentaban, han sido sustituidas por un decorado del mejor gusto artístico, que acredita su competencia. También el servicio ha sido sustituido por otro moderno y que fue encajado a Barcelona para este objeto. Su propietario, don Félix Garmón, un hombre todo actividad, que sabe marchar con el progreso de los tiempos, ha hecho un verdadero alarde de gusto, haciendo que este café pueda competir con los mejores de su clase. El público que concurra al café «Lyón d'Or», podrá admirar las

modificaciones que se han hecho en el local, y que constituyen un decoro de buen gusto y esplendor. Es este café, que se abrirá mañana al público y por el cual desfilará seguramente la población entera, un establecimiento modelo que merece la simpatía y el favor del público. El propietario del «Lyón d'Or» Sr. Garmón, a quien felicitamos por todo ello, deseándole las prosperidades a que su espíritu emprendedor le da derecho, nos ruega que su nombre llevemos al público a visitar su instalación. Escándalo Ayer, a las once de la noche, se produjo un fenomenal escándalo en la carretera de los Cubos. Unos cuantos jóvenes acudieron a la casa de las Isabelinas que hay en dicha calle, y como no les dejaban franca la entrada, se impusieron por la fuerza. Echando mano a las piedras que encontraron, comenzaron a arrojarlas contra la puerta, balcones y ventanas, produciendo grandes desperfectos.

Uno de los jóvenes del grupo, según manifestaciones de un habitante de dicha casa, hizo un disparo de arma de fuego que afortunadamente no causó daño alguno. El escándalo no terminó hasta que los promotores se cansaron. Poco después, acudió el sereno a aquel lugar, y detuvo a uno de ellos llamado Gregorio Martínez, de 22 años de edad, el cual fue conducido a la Inspección de Vigilancia. Los que le acompañaban huyeron, por lo que no se les pudo detener. Del escándalo se ha dado cuenta al Juzgado, para que imponga el correspondiente castigo a los revoltosos. ARBOLES FRUTALES de Aragón El conocido y acreditado Horticultor, don Manuel Gimeno, de Sabiñán, ofrece a su numerosa clientela un variado surtido en árboles frutales y maderables, plantas y flores de clases selectas y garantizadas. Para encargos, catálogos y detalles en esta provincia, diríjase a don Conrado García Rodríguez, representante de Comercio.—LEÓN.

No habrá sesión Según manifiesta el presidente del Consejo de ministros, mañana no se celebrará sesión probablemente en las Cámaras. La combinación ministerial Ha contestado el conde de Romanones a los requerimientos de los periodistas, que le preguntaban sobre la veracidad de los rumores circulados sobre la combinación ministerial, que es completamente inexactos, que aún no era tiempo de pensar en cubrir la vacante del Sr. Galbetón, pues en parte dependía de las cuestiones que pudieran surgir en las Cámaras. CROUSELLES Imprenta Moderna.—LEÓN BANCO MERCANTIL Depósitos en custodia Por la custodia de dinero, se cobran: Dos por mil anual sobre los intereses para los valores que devengan interés fijo: minimum 0'10 por depósito. Los intereses de los valores, están a la disposición de los depositantes desde el día de su vencimiento, y a los señores cuenta corrientistas, le son abonados directamente en sus respectivas cuentas. Un cuarto por mil trimestral sobre el valor declarado, para los depósitos de alhajas, monedas y documentos, minimum cinco pesetas por trimestre. Los depósitos en custodia son devueltos el mismo día que nos fuesen reclamados. ¿Puede tenerse un pecho duro y hermoso?? Usando a diario cuatro o cinco GOTAS de AGUA ORIENTAL que son suficientes para obtener en poco tiempo un pecho HERMOSO, bien desarrollado y DURO, de una belleza seductora, que constituye el mejor encanto de la mujer, al propio tiempo perfecciona el busto, volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase, pues es de uso externo. Con pocos frascos se notan los efectos. Frasco con instrucciones, 7 pesetas. DEPOSITARIOS: Sociedad Leonesa de Productos Químicos.—León SI QUEREIS tener salud y hacer bien vuestras digestiones, tomad el café marca el CAFETO. Pedirlo en los mejores Establecimientos de ultramarinos Academia «L'AVANTAGE» Clases de Francés, Caligrafía, Teneduría de Libros y Dibujo lineal, por ANGEL FERNANDEZ LANDEIRA Profesor de Francés de la Escuela de Artes y Oficios.—Alfonso XIII, 21. Lecciones a domicilio. NUEVO RESTAURANT Ha quedado abierto al público el «Gran Restaurant Novelty» de Bautista Rabanal. Especialidad en banquetes y comidas de encargo. Servicio a domicilio. Calle del Conde Luna, 15.—LEÓN. H. ESMERALDA Felipe Peredo Calle del Teatro núm 23.—León Esta casa situada en punto céntrico de la población, ofrece al público las comodidades que son de desear en todo lo que se refiere al excelente menú, como en lo que concierne a las habitaciones espaciosas e higiénicas—para familias y personas solas. Se admiten encargos para banquetes de día y fuera del establecimiento. También se admiten huéspedes fijos según tarifa. Coche de la CASA a todos los TRENES, y de ALQUILER Piano marca EERAD, usado, se vende, informes plaza San Marcelo, 7, tercer piso, derecha.

Joyería y Platería LUIS FERNANDEZ Sucesor de ANGEL MENDOZA GARDILES, 4 (frente a la farmacia del Dr. Peña).—LEÓN Relojes de oro marca Longines, garantizados, de pulsera y bolsillo para señora y caballero. Pulseras de pedida, aderezos y cuanto se relaciona con la joyería, presentándose la pedrería suelta para elegir. Cadenas oro de 18 kilates para señora y caballero a 4 pesetas el gramo, con modelos a gusto del cliente. Especialidades en artículos para regalo, Medallas de oro y plata, Monederos. Se toma plata vieja a cambio de nueva.

Almacén de música Obras musicales de todas clases y ediciones. Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para a Banda y Orquesta, accesorios para los mismos. Pianos eléctricos marca Wurlitzer, de los Estados Unidos. Rollos de música para toda clase de pianos automáticos y pianos manubrios. Pianos Sublime marca R. Maristany de Barcelona Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años. Fonógrafos perfeccionadísimos sin competencia en calidad y precios, ventas al contado y a plazos, mensuales, al alcance de todas fortunas, discos, agujas, etc. Antes de comprar, visitad este establecimiento o pedir detalles a su dueño. ELADIO SANTOS FERNANDO MERINO, 2.—LEÓN Diariamente, novedades musicales

AUTOMOVILES nuevos y usados de las principales marcas españolas, europeas y americanas.—Camiones de marcas acreditadas.—Moto-ciclistas, bicicletas, accesorios, piezas de recambio y gomas de las marcas más acreditadas.—Talleres de pintura, esmaltado a fuego, nikelado, plateado, oro fino y falso.—Vulcanizado.—Personal competente.—Servicio permanente. Garages contratos.—Palencia: Mayor, principal, 244 al 254, teléfono 19.—Valladolid: Expositivo Oficinas, Avenida de Alfonso XIII, núm. 7, y Perú 25, teléfono 211. Garage y Talleres: Estación, 3.—Teléfono 220 GUILLERMO DEL PASO

FOSFOFERROSA Engorde Castellano «Liras», De gran resultado para el engorde, desarrollo y robustez de toda clase de ganado. El de cerda, aumenta doble de peso que sin tomarlo, come mejor y da carne exquisita. El ganado de vientre, trae crías robustas con mejor y más leche, evitando la tuberculosis a las vacas. El mular, caballar y asnal, además de engordar y adquirir formas, ponen pelo lustroso, útil para ferias. En el lanar produce efectos notables como en el de cerda, viéndolo en tres semanas o cuatro, la carne que ponen y fina lana. Las gallinas ponen un 80 por 100 más; las jóvenes dos meses antes no se comen los huevos y evitan su enfermedad. Este preparado, no de aficionado como otros que anuncian, es preparado por farmacéuticos, que después de su utilidad, desea beneficiar a la ganadería y debe saber el efecto de los componentes. Con cinco céntimos para el ganado mayor y tres el menor, por día, en tres plenos, tray con 3 pesetas para ver el efecto en el de pequeña talla, y con dos paquetes de kilo el ganado mayor. No hay mayor economía en ningún parecido. Certificados de Veterinarios y ganaderos a disposición de quien los pida. Nombres y marca registradas. Pedir enviando importe a Luis Liras, farmacéutico, Villadiago (Burgos). En León: Sociedad Leonesa de Productos Químicos (antes G. F. Merino e Hijo).

APARATOS DISCOS MARCA: Gramofono Gramola. Esta marca, universalmente conocida, representa la supremacía en aparatos, discos y agujas. No debe olvidarse que solamente son aparatos Gramofono los que ostentan la marca «La voz de su amo» Único Agente en León: MIGUEL VIDAL Fernando Merino, 11

CESAR GAGO NUBLES.—LEÓN FABRICA: ALMACÉN: Carretera de Santa Ana Alfonso XIII, núm. 5. Numerosos juegos de Comedores, Dormitorios, despachos, Saloncitos, Gabinetes, Sillería, Cortinajes. Nadie compra muebles sin antes visitar esta antigua Casa. ESPECIAL CONSTRUCCION EN TAPICERIA. Se garantiza la solidez de los muebles construidos en esta

INFORMACIÓN TELEFÓNICA (DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

ULTIMA HORA

(Madrid, 7 a las 3 t.) La salud del Sr. Gimeno En Gobernación, recibió a los periodistas el subsecretario, manifestándoles que anoche había tenido un cólico el señor Gimeno, pero que haciendo un esfuerzo, iría hoy al Congreso, para contestar a las interpelaciones del Sr. Rahola. La huelga de Valencia En Valencia, sigue desenvolviéndose pacíficamente la huelga de tranviarios. Han mediado las autoridades y no se ha podido resolver el conflicto planteado, porque la empresa de los tranvías se niega a admitir la fórmula propuesta por el gobernador. Para dar cuenta de este conflicto, hoy ha conferenciado extensamente con el ministro de la Gobernación, el gobernador civil de la ciudad del Turia. No funciona la guillotina Dijo el conde de Romanones, cuando recibió a los periodistas en el Ministerio de Estado, que aún no había sido necesario hacer funcionar a la guillotina, ya que las discusiones sobre los presupuestos no habían sido demasiado pesadas, pero que el Gobierno, dispuesto como está a no cerrar las Cámaras sin la aprobación de los presupuestos, haría uso de la guillotina. Dnde únicamente no funcionará la guillotina, es en la discusión de las leyes económicas, las cuales quiere el Gobierno que se discutan con amplitud, pues está dispuesto

a aceptar todas las enmiendas que se le propongan. El entierro del duque de Santo Mauro. Esta tarde se celebrará el entierro del duque de Santo Mauro, al que asistirá el presidente del Consejo de ministros. Se le tributarán los mismos honores fúnebres que al marqués de Azúlar de Campos, que murió ocupando acerca de la Reina Cristina, el mismo cargo que al lado de la Reina Victoria desempeñaba el finado. Se le enterrará en el cementerio del Esig, en el panteón de los marqueses de la Torrecilla, de donde serán trasladados los restos a los cinco años al panteón de los marqueses de Agúllar de Campos. Rahol, rectificará En la sesión de esta tarde del Congreso, el Sr. Rahola se rectificará. Para intervenir en este debate, tiene pedida la palabra el Sr. Castrovido. De Sevilla El subsecretario de Gobernación dió cuenta esta mañana a los periodistas de los telegramas recibidos del gobernador de Sevilla. Según éstos, continúa sin resolverse la huelga que tienen planteada los obreros metalúrgicos. Los patronos oponen gran resistencia para llegar a una avenencia con los obreros. La huelga transcurre pacíficamente.

Granada El gobernador de Granada comunicó que no se han reproducido los alborotos en aquella capital. Las calles continúan custodiadas por la benemérita, a fin de evitar que se cometan alborotos. Los ánimos están muy excitados. Barcelona Las noticias que se reciben de Barcelona acusan tranquilidad general. Durante las últimas veinticuatro horas no se han registrado nuevos disturbios. Conferencia Esta mañana conferenciaron con el Conde de Romanones una comisión de ferroviarios y otra de fabricantes de armas de Kivar. Habla el conde Interrogado por los periodistas el conde de Romanones, manifestó que mañana se celebrará recepción diplomática. El lunes próximo se reunieron los Ministros en la presidencia para celebrar Consejo. Las leyes de Ingresos El Presidente del Consejo dió a los representantes de la prensa que las leyes especiales de ingreso serán objeto de larga discusión. El Sr. Cambó Esta tarde planteará el debate sobre la cuestión autonómica, el Sr. de los regionalistas, Sr. Cambó. Hablando con los periodistas en los pasillos del Congreso, les manifestó que su discurso sería largo, pues deseaba tomar parte muy pocas veces en esta discusión.

CASA LUBÉN

SE HAN RECIBIDO LAS ÚLTIMAS CREACIONES
Y EXTENSAS COLECCIONES EN
Pañería, pañería y peletería

Sección especial de géneros blancos de hilo y algodón
Números premiados en el mes de Enero: 277 y 717.—Teléfono 129

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL Ptas. 15.000.000,00
CAPITAL DESEMBOLOADO 5.750.000,00
RESERVAS en 31 diciembre de 1916, comprendidos los reasegurados 40.151.151,75
PAGADO a los asegurados hasta 31 diciembre 1916 74.980.770,25

74-980-770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones; formación de dotes, redención de quincenas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y otras propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Delegados en León, Sres. Tejerina y C.ª, San Lorenzo 2, pral. (casa del Sr. Cañas)

Domicilio social, Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 893, Barcelona

Autorizada por la Comisaría General e Inspección de Seguros

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

54 años de existencia.
Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Subdirector en la provincia, D. Bernabé Puerta Guerra.—Oficinas: Reina Victoria, núm. 11.—Teléfono núm. 98.—LEON

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
Dirección: MADRID, Alcalá, 17

CAPITAL SOCIAL { 1.000.000 de pesetas, suscrito.
504 235 pesetas desembolsado

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912, efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1900

Seguros mutuos de vida
SÚPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO

Seguros de ganado
ROBO, HURTO Y EXTRAVÍO
SUCURSALES DE LA MUNDIAL
-Valencia-Albacete-Barcelona-Sevilla-Santander-Zaragoza

Aprobado por la Comisaría general de Seguros

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios
FUNDADA EN 1828

Domicilio social: en el Palacio de su propiedad
Place Vendome, 9.—PARIS

Capital social 10.000.000
Capital desembolsado 2.500.000
Reservas según balance de 1916 23.253.607
Capitales asegurados 29.122.000.000
Primas cobradas en el año 1916 39.648.000
Sinistros pagados desde el origen de la Compañía 56 millones

Subdirector apoderado en esta provincia, D. Manuel Benito Jimeno, Corredor de Comercio, Colegiado y Procurador de los Tribunales civiles y eclesiásticos.

Oficinas en León: calle de Bayón, núm. 3 (frente al Banco de España).

LA URBANA

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Domicilio social: PARÍS, 8 y 10, Rue Le Peletier

Delegación general en España, MADRID, Carrera de San Jerónimo, núm. 34
Asegura contra el incendio, el Rayo, las Explosiones de Gas, Aparatos del Vapor... los Edificios, Cosechas, Mobiliarios, Fábricas y Talleres, etc.

FUNDADA EN EL AÑO 1838

Sinistros pagados desde su fundación: 323.350.935

Agencias en todas las provincias de España
Dirección en León:
VICENTE DE LA GRANJA, Santa Ana, 30

Aprobado por la Comisaría de Seguros, en 30 de Diciembre de 1916

SEMILLAS probadas, purificadas y descutadas

FOBRAJEAS Y HORTALIZAS
de achicoria para café, alfalfa, mielga, proveyza y aragonesa, remolacha gigante, roja, blanca o amarilla y puro azucarera; semillas de cereales, montes y prados de secano o fresco, y otras muchas.

Grandiosísimo surtido en semillas de hortalizas y flores

Esta casa es proveedora de los Centros, Sindicatos y Granjas Agrícolas más importantes de España.

AVISO IMPORTANTE
Todas las semillas de esta casa, están probadas, por lo tanto, germinan bien, pudiéndolas sembrar con gran confianza.

Vicente Martín Iniguez Gumazo, V. M.—Valladolid.
Catálogos gratis solicitándolos.

NOTA.—Esta casa vende de ocasión hasta 50.000 sacos nuevos para harina o trigo; al que le interese, puede decir cantidad que tomaría y se le fijará precio afinado.

ANTIGUA FARMACIA

G. F. MERINO E HIJO

La mayor pureza de los productos químicos de empleo en la preparación de las recetas, la más exacta dosificación de los medicamentos y el mayor esmero en su dispensación, justifican el favor con que el público la distingue.

Todas las especialidades nacionales y extranjeras se encuentran en ella.

Productos químicos purísimos, los mejores y más baratos. Artículos de droguería, periferia, cirugía, ortopedia y fotografía se venden allí.

Examen microscópico y análisis medicinales clínicos, patológicos y bacteriológicos de la sangre, esputos, jugo gástrico, orina, heces y de las serosidades patológicas, etc., etc.

Para el servicio de noche avisar al sereno

Gran depósito de calzado de piso de goma de las mejores calidades

CALZADOS LA IMPERIAL

MADRID · BILBAO · S. SEBASTIAN · LEÓN



Inmenso surtido en calzado de todas clases para caballero, señora y niño

= Pedid catálogos =